Repetitionsuppgifter infor provet, kapitel 1 och 2
Potenser, Férindringsfaktor och “NGF”-problem, Rdnta och amortering med kalkylprogram,
Uttryck, Faktorisering, Ekvationer, Linjéra olikheter, Lsa ut variabler, Ménster och formler,

Del 2 — MED digitala hjalpmedel - Fullstandiga motiveringar krdvs (om inte annat anges)!

D1. Bestam vardet av utrdkningen nedan. (1/0/0)
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D2. Bettan bori Hdérnefors, 37 km fran Umea.
Hon cyklar in till Umea med hastigheten 20 km/h.
Hur lang tid har Bettan cyklat d& hon har kvar att cykla 12 km? (2/0/0)
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D3. De tvad vdnnerna Inga och Livsamlar pa gamla mattebdécker.
Inga har 10 bocker fler @n vad Liv har.
Tillsammans har de 48 bocker.
Stall upp en ekvation som kan anvandas for att
bestdmma hur manga bocker de har var och en och [6s ekvationen. (2/0/0)
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D4. Hastkraft & en enhet som harstammar fran slutet av 1700-talet, for att kunna
jamfora effekten hos hastar med datidens dngmaskiner.
En hastkraft motsvarar 0,735 kW

Sveriges samlade effekt i slutet av ar 2019 fran installerade vindkraftverk
var 8,984 TW

Hur manga hastkrafter motsvarar effekten hos dessa vindkraftverk? (1/1/0)
\ . e, TS
AL s ] AN T Ik x Y O -:;:«)
o, 0 { 12 | \ O ] - -
e S 1 T 100¢ | > %jﬁ. MR, i il
~ = | . 7 - \ o T T I N < .
D5. Nar ett foremal slapps sa borjar det att accelerera pa grund av Jordens dragningskraft.
Sambandet mellan féremalets hastighet, v meter per sekund, och den strdacka som
foremalet fallit, s meter, ges av sambandet
..
19,64
a) Vid ett fall hade ett foremal uppnatt hastigheten 10 m/s.
Hur langt hade foremalet fallit da? . (1/0/0)
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b) Vilken hastighet far ett féremal som sldapps fran 10 meters hojd? (0/1/0)
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D6. Uppgiften nedan &r ifran ett gammalt nationellt prov. L6s uppgiften. (2/1/0)

Mobiltelefonanviindning i virlden

Ar 1999 anvinde 1 av 10
personer mobiltelefon. ﬂ

Ar 2009 hade mobiltelefon- ﬂ “

anvindningen okat till 2 av 3 S

- ; LR - ‘;
personer. ; (l\} }“ \

Med hur minga procent 6kade mobiltelefonanvindningen

mellan 4r 1999 och ar 2009?; -\
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D7. | bilden nedan visas ett antal figurer uppbyggda av blommor.
Dessa foljer ett visst monster.

Figur Nr. 1 2 3

Antag att monstret fortsatter pa samma satt.

Vilket dr det stérsta figurnummer som gar att bygga med 220 blommor? (1/1/0)
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D8. Virldshandelspriset pa kaffe har varierat dver aren. J ’\)
Mellan &r 2014 och 2015 skedde en uppgang. Priset ar 2015

var 182 £ (brittiska pund) (D r \

Det motsvarande en 6kning pa 56,7 % jamfort med ar 2014.

Vad var virldshandelspriset p kaffe 20147 (0/2/0)
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DQ Banky vill Idna 100 000 kr som ska betalas tillbaka pa ett ar = v
C‘ -
och far féljande forslag fran tva olika banker: E %’4‘ F = ‘2- rMew
Bank 1: Ett 1an dir varje manad kostar lika mycket, 9500 kr/man
Bank 2: Rak amortering med en amortering varje kvartal.

med den konstanta kvartalsrantan 6 % for varje kvartal.

Banky har ingen aning om vilken av bankerna hon ska vilja.

Hjilp henne reda ut vilket 1an som blir billigast for henne. (1/3/0)
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D10. De fyra syskonen Arne, Bodil, Carmen och Desirée har kdpt in andelar
i en gemensam sommarstuga.

Inképet ar totalt 650 000 kr, och andelarna fordelades enligt féljande:
Arne och Bodil har tillsammans stdtt fér 300 000 kr.
Bodil har betalat 3 gdnger sG mycket som Arne.

Carmen har betalat hdlften av vad Bodil har gjort.

Hur mycket har Desirée betalat? (1/3/0)
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D11. Befolkningen i en viss region har férdubblats pa 20 ar. a 23 ? §OO )X /’

Hur manga procent har befolkningen i regionen 6kat i genomsnitt varje ar? (0/2/0)
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D12. Figuren visar ett kalkylblad dar tanken dr att man ska kunna mata i ett |ans storlek,
antal arliga amorteringar och lanets rantesats i cellerna B1 t.om B3.

Det ska da berdknas en avbetalningsplan.
| figuren visas ett exempel med lanets storlek 300 000 kr, 5 arliga amorteringar
och rantesatsen 5,5 %

F3 -
A B c D

1 Lanets storlek 300000

2 Antal arliga amorteringar 5

3 Rantesats (%) 515

4

5 Amortering Nr -~ Kvar av lanet Toiitni]c:trtzfitﬁéajs;:lt?)l ek
6 1 300000 76500
7 2 240000 73200
8 3 180000 69900
9 4 120000 66600
10 5 60000 63300

a) | cell D6 ska totala summan som ska betalas vid férsta tillfallet berdknas,
dvs en amortering och det arets ranta.

Ge ett forslag pa en formel som ska sta i cell D6 (1/2/0)
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b) Om lanets storlek byts till 500 000 kr och antal amorteringar byts till 20,
samt rantesatsen byts till 6,5 % kommer vardena att uppdateras.

Skapa ett kalkylblad, anvdnd autofyllverktyget samt kommandot “Summa”

for att bestdmma summan av alla 20 betalningar. (0/1/2)
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Formlerna till kalkylbladet

A

1  Lanets storlek

2  Antal arliga amorteringar

3 Rantesats (%

DI
+ It

B ‘ C D
500000
20
) 65
'_ Amortering Nr Kvar av lanet 'J;[gt‘a]t _att,_betala.vid tillfallet _
1 =B1 l=$B$1 / $BS2 + $B$3 /100 C6
LEREY =C6-$B$1/9$8$2 | =$B$1/$B$2 + $8$3/ 100 C7
| =B7 +1 '=C7 - $B$1/$B%2 )-ssm /$BS2 + $B$3 / 100 C8
| =B8 +1 =C8-$B$1/$B$2 | =$BS1/$BS2 + $B$3 /100 C9
| =BO +1 =C9-$B$1/9B$2 | =$B$1/$BS2 + $BS3/ 100 C10
5 | =B10+1  =C10-$B$S1/$BS2 | =$B$1/$BS2 + $BS3/ 100 C11
i~ | =B11+1  =C11-$B$S1/$BS2 | =$BS1/$BS2 + $B$3 /100 C12
| =B12+1  =C12-$BS1/$BS$2 | =$BS1/$B$2 + $8S3 /100 C13
| =B13+1  =C13-$BS$1/$B$2 | =$B$1/$BS2 + $BS3 /100 C14
| =B14+1  =C14-$BS1/$BS2 | =$B$1/$B$2 + $8S3 /100 C15
=B15+1  =C15-$B$1/$B$2 | =$BS1/$BS2 + $B$3 /100 C16
=B16+1 | =C16-$BS1/SBS$2 | =5BS1/$BS2 + $BS3/ 100 C17
| =B17+1  =C17-$B$1/$B$2  =$BS1/$B$2 + $BS3/ 100 C18
| =B18+1  =C18-$BS1 /$BS2 | =$B$1/$BS2 + $BS3 /100 C19
L =B19+1 =C19-$B$1/$BS2 | : =$B$1/$BS$2 + $8$3 / 100 C20
| =B20+1  =C20-$BS1/$BS2| =$BS1/$BS2 +$BS3/ 100 C21
=B21+1  =C21-$BS1/$B$2, =$B$1/$BS2 + $B$3 /100 C22
=B22+1  =C22-$B$1/$BS2 =$B$1/SBS2 +$BS3/ 100 C23
=B23+1  =C23-$B$1/$B$2 =$B$1/$B$2+$B$3/100C24 !
| =B24+1  =C24-$BS1/$BS$2| =$B$1/SBS2 + $BS3 /100 c25 I
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Resultaten av formlerna

A B C D

1 Lanets storlek 500000

2 Antal arliga amorteringar 20

3 Rantesats (%) 6.5

4

5 Amortering Nr Kvar av lanet | Totalt att betala vid tillfallet
6 1 500000 57500

7 2 475000 55875

8 | 3 450000 54250

9 4 425000 52625
10 5 400000 51000
11 6 375000 49375
12 7 350000 47750
18 8 325000 46125
14 9 300000 44500
16 10 275000 42875
16 11 250000 41250
17 12 225000 39625
18 13 200000 38000
19 14 175000 36375
20 15 150000 34750
21 16 125000 33125
22 17 100000 31500
23 18 75000 29875
24 19 50000 28250
25 20 25000 26625
26

27 Summan 841250



D13. Figuren nedan visar ett antal figurer som byggs upp av rutor enligt ett visst monster.
Antag att monstret fortsdtter pa samma satt.

Det finns ingen figur som har exakt 400 rutor, men om man vill bygga en sa stor
figur som mgjligt av 400 rutor —

Vad blir i sddana fall dess figurnummer, och hur manga rutor blir éver? (0/1/2
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D14.  Bilden visar en tallinje indelad i tre delstrackor. ' X
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For punkten P giller att dess koordinat ges av P = (¢ — 2)?
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Bestdam vardet av kvoten —
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D15. Pa ett konditori séljs tre sorters bakverk: Brownies, Bullar och Biskvier.
En bulle kostar 15 kr.

Tre brownies, tva bullar och en biskvi kostar 75 kr och
en brownie och tva biskvier kostar 30 kr.

Inge Mitt vill nu veta vad en brownie och en biskvi kostar var for sig.

Hjalp Inge ta reda pa detta utifran informationen ovan. (0/1/1)
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D16. En handlare vill tillverka en blandning av attiksprit dar andelen e
attika ska vara 12 %
Detta ska ske i en flaska med volymen 80 cl.
Som utgangspunkt anvinds en flaska med volymen 80 cl
dar andelen &ttika dr 7 %, och en flaska med 24 % attika.
Se figur till hoger.

7 % Attika, 24 % attika,

80 cl >80cl
Figurerna nedan visar hur det ar tankt att ga till.

A

e
s
+

En viss mangd Samma mingd Resultatet:
av 7 % dttikan ersatts med 12 % attika i
toms ut. 24 % attika. volymen 80 cl

Hur mycket av flaskan med 24 % é&ttika ska ersatta flaskan med 7 % fér att uppna
de 12 % &ttika som den fardiga attikspriten ska ha? (0/0/2)

\/O{y fmen  SOM ?ﬁfﬂ ’;j%”' Y X CA

» T 7 ' lh'ém sowmr 1 egm = C Fleeet
) b .,,}fm I i 5 FEhs
; T’

0,6% +30 ~ 0p7 *x + 0% =0, 30

L(‘A SERYA '3 el

\



